
DET LEVENDE ARKIVET  
– LOKAL FORANKRING EN FORUTSETNING FOR Å LYKKES I ARBEIDET MED 

PRIVATE ARKIVER? 

Marit Hosar 

17.03.2014 



OPPLANDSARKIVET AVD MAIHAUGEN 

• Privatarkivinstitusjon med ansvar for seks kommuner i Oppland 
med Lillehammer som tilholdssted 

• Samlokalisert og en del av Maihaugen/Stiftelsen Lillehammer 
museum 

• 1 fast ansatt + prosjektmedarbeidere og frivillige 

• Stiftet i 1981. Med i nettverket Opplandsarkivet 

• Mellom 40 – 100 avleveringer pr år 

• Totalt ca 1800 arkiv fordelt på 2500hm, dvs mange mindre 
arkiver, mange foreningsarkiver, men etter hvert flere 
bedriftsarkiver. 

• Aktiv innsamling av bevaringstruede arkiver fra 
hjørnesteinsbedrifter eller arkiver innen sektorer nevnt i 
bevaringsplanen/ i henhold til vår bevaringspolitikk 

 



OPPLANDSARKIVET AVD. MAIHAUGEN 

• Aktiv formidling med utstillinger, seminarer, Arkivdagen, 
foredrag, skrivestue, digitale fortellinger, nettformidling 
med vekt på nettutstillinger, mm 

• www.opam.no 

 

 

 

http://www.opam.no/


FORMIDLINGSARBEIDET: 
FOREDRAG OG SEMINARER 

Foredrag seminarer, 
møter i lokale foreninger, 
Gudbrandsdalsseminaret 



UTSTILLINGER 

Temporære og 
vandreutstillinger 



ARKIVDAGEN 



SKRIVESTUE, PUBLIKUMSDAGER, FORTELLINGER 



DIGITAL FORMIDLING  

 

Nettutstillinger 
Arkivportalen 
Facebook mm 

 



Lett å få 
pressedekning 



MARKEDS OG BRUKERUNDERSØKELSE 

To delt undersøkelse: 

Del 1: 

• 3 sentrale temaer:   

• Kjennskap til Opplandsarkivet avd. Maihaugen/OAM – 
Involvering i OAM – Interesse for OAM 

Del 2: 
Sentrale temaer: 

•   => Brukernes bakgrunn  (yrke, utdanning, medlemskap i 
lag/foreninger)  

•   => Prioriterte temaer og oppgaver,   

•   => Faktisk kontakt med OAM totalt sett og siste 12 
måneder 

      => Ris og ros (åpne spørsmål) 

 

 

 

 



DATAINNSAMLING OG METODER 
 

• Kartlegging av kjennskap til OAM i befolkningen 

• Østlandsforskning utarbeidet skjema,  
brukerundersøkelsen , ansvar for analyse og rapport 

• Norstat  gjennomførte telefonintervju 
• 1000 respondenter fra Lillehammer (500), Øyer, Gausdal, 

Ringebu, Sør-Fron og Nord-Fron 

 

• Brukerundersøkelsen 

• 239  ( 25%) av 694 respondenter ble med til del 2 

• 158 (66%) svarte på spm. Om bruk, vurderinger, ønsker 

• Interessen til å bli med og svare på del 2 størst blant de 
mest involverte, dvs personer som har levert/brukt arkiv. 
Alle resultatene fra del 2 er vektet. 

 

 

 



OM MATERIALET 

• De 1000: Godt representative i befolkningen 
• 694 respondenter kjente til OAM 

 

• Brukerundersøkelsen 
• 239 interesserte brukere – 158 av de mest interesserte 

svarte på del 2 

• Trolig et godt bilde av OAMs kjernepublikum 

• Skjev geografisk fordeling (størst interesse i Lillehammer-
regionen) 

• Skjev aldersfordeling (skille ved 40 år) 

 



KJENNSKAP TIL ARKIVINSTITUSJONER 

• Av de som nevnte arkiver – 2/3 nevnte OAM 
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KJENNSKAP TIL OAM 

• OAM – spontant nevnt av 27 %,  33% i Lillehammer 
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KJENNSKAP TIL OAM 
• Alder – et sentralt kjennetegn 
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INVOLVERING – HVORDAN BLE DE KJENT MED 
OAM 
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SPESIELLE GRUPPER, DE INTERESSERTE I ARKIV 
OG OAM 

• Mange med høy utdanning – 70 % universitet/høgskole 

• Mange i akademiske yrker – 74 % 

• Stor andel selvstendig næringsdrivende (primærnæring) 12 % 

• Stor andel (77%) med verv i lag, foreninger og organisasjoner 

• Stort mangfold av lag, foreninger og organisasjoner 

• Mange er aktive i flere lag/organisasjoner (33 %)  

 

 

• 27 % er medlemmer av De Sandvigske Samlingers Venner 

• 14 % er medlem av et historielag 

• 18 % andre typer lag som kan være relevante i forhold til arkiv/-bruk 

 

 



BRUKERNES VALG AV TEMA 

• Det meste er viktig – men noe viktigere enn annet 
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PUBLIKUMS FORHOLD TIL OAM - OPPSUMMERT 

• Rimelig godt kjent og forankret i regionen 
• Kjent av 64 % derav av hele 27 % nevnt spontant, av mange 

som «top of mind» 

• Klar geografiske forskjeller særlig hva andelen «byggere» 
angår 

• Store aldersmessige forskjeller 

• «Spesielle brukergrupper» 
• Høyt utdannet 

• Akademikere og primærnæring 

• Aktive organisasjonsfolk 



HVEM ER VÅRE GJESTER PÅ NETTSIDENE? 

27,5 % er mellom 18-24 år 

33,5 % er mellom 25 – 34 år 

15,5 % er mellom 35 – 44 år 

12,5 % er mellom 45 – 54 år 

5,5 %  er mellom 55 – 64 år 

5,5 % er fra 65år + 



OPPSUMMERING 

• Undersøkelsen har vært nyttig, vi har fått mange signaler 
vi tar med i våre kommende strategidokumenter 

• Vår erfaring er at en aktiv formidlingspolitikk  
medfører synlighet  

• Vi når de unge via nettformidling 

• Omtale i media er av betydning 

• Arkivene ut på nett er et annet satsingsområde, da er 
bosted uten betydning 

• Synlighet en forutsetning for at arkivskapere avleverer 
sine arkiver 

• Synlighet en forutsetning for å vekke interesse, 
fåbrukere/gjester 

 

 



RAPPORTEN 

• Rapporten kan lastes ned fra Østlandsforsknings sider. 

• http://www.ostforsk.no/publikasjoner.html?view=report
&rid=737 

http://www.ostforsk.no/publikasjoner.html?view=report&rid=737
http://www.ostforsk.no/publikasjoner.html?view=report&rid=737


DET LEVENDE ARKIV? 

• Samspill med regionen arkivet har ansvar for en 
forutsetning 

• Synlighet i det offentlige rom er en nødvendighet 

• Mangfold – både i innhold og metode, målgrupper og 
samarbeidspartnere 

• Aktuell - samfunnsaktør 

• Ett skritt på vegen – men 60 % kjenner fortsatt ikke til 
navnet på en eneste arkivinstitusjon i regionen…….. 

 

• Carpe Diem ….. Stå på videre! 

 

 

 


